

Oameni, fapte, locuri

Cluj-Napoca
— Locuințele
militarilor, între
speranță
și certitudine

pagina 4



FOCUS

Bg. 61 VM
— 25 de ani
de existență

pagina 8
65 de ani între
pământ și cer



ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă * Nr. 217 (1994) * 12—25 octombrie 2016 * 8 pagini — 0,7 lei • www.clujarm.ro

11 octombrie — Eliberarea Clujului

Marți, 11 octombrie, la Cluj-Napoca, s-au sărbătorit 72 de ani de la încheierea istoricelor bătălii din octombrie 1944, care au dus la eliberarea Clujului. Astfel, în Cimitirul Eroilor, a fost organizată o ceremonie, în memoria eroilor căzuți în acele lupte. Au fost prezenți: Gheorghe Ioan Vușcan, prefectul județului, generalul-maior Ioan Manci, comandantul D. 4 I. „Gemina”, oficialități locale, personal militar și civil din garnizoană, locuitori ai orașului. Programul a inclus alocuțiuni, o slujbă religioasă, depuneri de coroane și defilarea gărzii de onoare, compusă din efective ale unităților militare din divizie, ale Grupării de Jandarmi Mobilă și ale Inspectoratului Județean pentru Situații de Urgență din Cluj-Napoca.

Activitățile omagiale au debutat luni, 10 octombrie, în Sala Armelor de la Cercul Militar, cu un simpozion omagial, în prezența generalului-maior Ioan Manci, comandantul D. 4 I. „Gemina”, și a unor cadre militare și civile din cadrul comandamentului. (R. C.)

**Colonelul
Dragoș Iacob:**
„În luna noiembrie
ieșim în poligonul
Smârdan cu peste
1000 de militari,
pentru a valida



ceea ce s-a muncit într-un an”

— Dle colonel, de câteva luni, sunteți liderul din fruntea Brigăzii 15 Mecanizate din Iași. „O brigadă de la marginea NATO” — dacă ar fi să-i dau un titlu mai gazetăresc. Cât de „fierbinte” e această toamnă, pentru dvs. și camarazii dvs.?

— Sunt într-adevăr câteva luni de când am fost împuțernicit să comand Brigada 15 Mecanizată „Podu Înalt” și vă mărturisesc că sunt mândru să am șansa profesională de a forma o echipă cu un colectiv bine pregătit, coeziv și nu în ultimul rând mândru de moștenirea pe pe care o poartă.

„De la marginea NATO” toamna mării noastre unități arată bine, se va desfășura în ritm alert și va fi punctată de câteva evenimente importante. În primul rând, am generat și pregătim Batalionul de Protecția Forței care își va începe misiunea în teatrul de operații Afganistan în această iarnă. În al doilea rând, organizăm un exercițiu multinațional, „Mărășești 16.5.II/Zimbrul”, în luna noiembrie, în poligonul Smârdan și nu în ultimul rând, ne pregătim să sărbătorim a 140-a aniversare a brigăzii.

— Biografia dvs. poate fi adaptată unui film de succes. V-ați născut la Pașcani, pe țărâmurile ieșene. Ați visat vreodată că o să comandați această mare unitate din Moldova?

— Nu știu dacă biografia mea poate constitui subiect de film. Pot doar să spun că sunt mândru de ce am realizat până acum și că nu aș fi putut-o face fără camarazii cu care am lucrat și fără sprijinul necondiționat al familiei. Este drept, sunt ieșean la origini și mi-am petrecut copilăria pe aceste meleaguri. Însă după plecarea la Liceul Militar „Ștefan cel Mare” din Câmpulung Moldovenesc nu am mai lucrat niciodată, până în luna mai a acestui an, în Moldova.

Comanda unei brigăzi a fost mereu un vis de-al meu pentru că eu cred că trebuie, atât cât poți, să parcurgi toate etapele în carieră, iar acest eșalon îți extinde orizontul către alte determinări: coordonarea este mai complexă, relația cu societatea civilă de asemenea. Mă bucur să pot comanda Brigada 15 Mecanizată. Este o coincidență fericită.

(Continuare în pag. 3)

Colonel
Ovidiu PURDEA-SOMEȘ

ORIZONT MILITAR ÎN ACEST NUMĂR



În obiectiv

**Știri din D. 4 I.
„Gemina”**

- „ARIEȘ-16”
- PENTATLON MILITAR
- ONOR EROILOR!

pagina 2

MAPAMOND

Actualitatea militară internațională

pagina 7

Visuri împlinite

pagina 5

10 cărți de citit într-o viață

Vizita șefului SMG la Cluj-Napoca

Marți, 4 octombrie, șeful SMG, generalul Nicolae-Ionel Ciucă, a efectuat o vizită în Comandamentul Diviziei 4 I „Gemina” și în unități din garnizoana Cluj-Napoca. Activitatea s-a înscris în suta de manifestări dedicate deschiderii anului universitar militar, care au început luni, 3 octombrie, la București (UNAp) și Sibiu (AFT). În cadrul activității, șeful SMG a adus în atenție nevoia de adaptabilitate în învățământul militar și de formare a unor specialiști care să țină pasul cu evoluția tehnicii, programul de achiziții de locuințe pentru militari, noile norme de echipare, participarea militarilor la competițiile Invictus, noile state de organizare ale unităților. În aceeași zi, șeful SMG a vizitat unități din Florești și Spitalul Militar Cluj și a participat la Conferința de deschidere a anului universitar 2016—2017, organizată în cadrul Departamentului de Studii Internaționale și Istorie Contemporană, la Universitatea „Babeș-Bolyai”, eveniment găzduit de prof. univ. dr. Adrian Liviu Ivan. La toate aceste activități, șeful SMG a fost însoțit de comandantul D. 4 I., generalul-maior Ioan Manciu. (R. C.)

■ ■ **COMEMORARE** Sâmbătă, 10 septembrie, în localitatea Ghijasa de Sus, din comuna Alțâna, județul Sibiu, a avut loc comemorarea eroului aviator locotenent Ioan Sava. Manifestările au fost organizate de Primăria comunei Alțâna, cu sprijinul Asociației Române pentru Propaganda și Istoria Aeronauticii Cluj (ARPIA), și au cuprins: un ceremonial militar-religios, la mormântul eroului, în curtea Bisericii Ortodoxe „Sf. Ioan Botezătorul” din Ghijasa de Sus, un survol de avioane MiG 21 și Puma Socat, aparținând Bazei 71 Aeriene, lansarea cărții „Lt. Ioan Sava, un aviator transilvănean erou”, semnată de istoricul de aviație Tudor Vasile. Cu aceeași ocazie, școala gimnazială din comună a primit denumirea Școala Gimnazială „Aviator Ioan Sava”. (R. C.)

■ ■ **„ARIEȘ-16”** În perioada 2—16 septembrie, în poligonul Cincu, militarii B. 814 Tc. „Mihai Vodă” din Turda au executat exercițiul tactic cu trageri de luptă/LFX „ARIEȘ-16”. Exercițiul, condus de locotenent-colonelul Liviu Grec, a urmărit antrenarea subunităților pentru desfășurarea principalelor momente din cadrul unei operații defensive și a avut ca obiective principale antrenarea comandanților de plutoane și companie pentru conducerea focului subunităților și rezolvarea situațiilor tactice complexe. S-au evidențiat în mod special militarii comandați de sublocotenentul Dia-

na Botescu, care au reușit să lovească 98% din țintele instalate în fâșia de tragere, dar și cei din grupa mentenanță, precum maestrul-militar Sandu Simioană și plutonierul-major Paul Câmpăan. (O. S.)



■ ■ **PENTATLON MILITAR** Divizia 4 I. a obținut din nou locul I la faza pe SMFT a Campionatului militar de pentatlon, desfășurat în perioada 13—16 septembrie, la Brăila. Au participat loturile D. 2 I., D. 4 I., Bg. 8 LAROM și Bg. 10 Ge. Probele de concurs au fost: pista de obstacole (CISM), tir (viteză și precizie), natație (50 m liber), aruncarea grenadelor de mână, la precizie și distanță, alergare în teren variat (8 km — masculin, 4 km — feminin). Lotul coordonat de locotenent-colonelul Ovidiu Tămaș a fost și în acest an bine încheiat, militarii noștri „confiscând” podiumul în clasa-

mentul individual masculin: locul I — plutonierul-major Marcel Laza, locul II — plutonierul Gavril Manga, locul III — soldatul Bogdan Motogna (toți din Bg. 81 Mc.). De asemenea, un loc IV la individual, dar aducând puncte importante în clasamentul general, a obținut plutonierul-major Daniel Magdaș (R. 69 Art. Mx.). La feminin, soldatul Andreea Inceu (R. 69 Art. Mx.) s-a clasat pe prima poziție a podiumului, iar căpitanul Mihaela Botezan (Bg. 81 Mc.), pe cea de-a treia. Clasamentul pe echipe a păstrat aceeași pondere, Divizia 4 I. fiind pe cea mai înaltă poziție a podiumului, atât la masculin, cât și la feminin, fapt regăsit și în clasamentul general. (R. C.)

■ ■ **VIZITĂ** Miercuri, 14 septembrie, o delegație formată din 2 ofițeri și 6 subofițeri, din cadrul Gărzii Naționale Alabama a Statelor Unite ale Americii, condusă de locotenentul Kevin Hasley, a efectuat o vizită de informare la Batalionul 72 Apărare CBRN din Sighișoara. Militarii americani au fost însoțiți de locotenent-colonelul Daniel Gogoescu, din cadrul SMFT. Delegația a participat la un briefing, o expoziție de echipamente și tehnică de apărare CBRN și a vizitat sala de tradiții a batalionului și cetatea medievală din Sighișoara. Discuțiile de specialitate purtate s-au axat, în general, pe acțiunile specifice structurilor de Apărare CBRN și creșterea interoperabilității forțelor terestre ale celor două națiuni. (R. C.)

■ ■ **EXPOZIȚIE** Vineri, 30 septembrie, Asociația Română pentru Propaganda și Istoria Aeronauticii (ARPIA) Cluj și Radio România Cluj au organizat vernisajul expoziției dedicate aniversării evenimentului petrecut în 2 octombrie 1931, când Smaranda Brăescu a stabilit recordul mondial feminin de salt cu parașuta de la înălțimea de 6000 m. Cu acest prilej a avut loc un simpozion în cadrul căruia au susținut prelegeri prof. dr. Ovidiu Muntean, generalul de brigadă (r.) Vasile Șomlea, căpitanul comandor (r.) Laurențiu Buzenchi și sublocotenentul (rtr.) Ioan Vulpoi. (I. D.)

■ ■ **CEREMONIE DE REPATRIERE** La Iași a avut loc, vineri, 23 septembrie, ceremonia de repatriere din teatrul de operații din Afganistan a Echipelor de Instruire, Consiliere și Asistență Nord și Sud (Train Advise and Assist Command — TAAC N/S). Ceremonialul, desfășurat în fața Palatului Oștirii, sediul comandamentului Bg. 15 Mc., a cuprins apelul general, serviciul religios, alocuțiuni, acordarea de medalii și defilarea militarilor. La eveniment au luat parte: locțiitorul comandantului D. 4 I. „Gemina”, generalul de brigadă Nicolae Tonu, comandantul B. 15 Mc., colonelul Dragoș Iacob, comandantul Bg. 10 Ge., colonelul Gheorghe Soare, reprezentanți

ai autorităților publice locale, cadre militare din garnizoană, precum și membrii de familie ai militarilor. (O. S.)

■ ■ **TABĂRĂ ALPINA** În perioada 19—30 septembrie, militarii grupelor de cercetare din



cadrul batalioanelor din componerea Bg. 61 VM s-au instruit în cadrul unei tabere de instrucție la munte, vara, în zona Cheile Bicazului — Trei Fântâni. Temele de instruire au cuprins: cunoașterea tehnicii și a materialelor specifice de alpinism, ascensiunea pe stâncă la coardă simplă, coborârea masivelor în rapel sau traversarea acestora cu ajutorul unei tiroliene, precum și recunoașterea în teren a elementelor specifice de cercetare pe timpul marșurilor sau deplasărilor în teren accidentat. (O. S.)

■ ■ **ONOR EROILOR!** Vineri, 30 septembrie, la Bistrița, în cazarma B. 812 I. „Bistrița” a avut loc comemorarea eroilor batalionului căzuți la datorie în teatrul de operații Afganistan în 2010: sublocotenentii (p.m.) Marius Florin Sfecheș și Cristian-Petru Filip, a căror memorie a fost evocată de maiorul Leonard Vergu. S-a păstrat un moment de reculegere și s-au depus coroane de flori la Monumentul Eroilor din cazarmă, în semn de recunoștință și apreciere a celor care și-au făcut datoria chiar cu prețul vieții. Activitatea s-a încheiat cu o slujbă de pomenire, oficiată de preotul militar Ovidiu Halas, la care au luat parte atât militarii din cadrul batalionului, cât și membrii familiilor celor doi eroi. (Locotenent Andreea BÎRZU)

■ ■ **TRECERE ÎN REZERVA** Trei ofițeri din Comandamentul Diviziei 4 I. „Gemina” au spus, vineri, 30 septembrie, „Adio, arme!”, într-o emoționantă ceremonie, ce a avut loc la sediul marii unități. După o frumoasă carieră militară, în care s-au dedicat cu pasiune și abnegație meseriei armelor, dovedindu-se buni profesioniști și camarazi de încredere, următorii ofițeri au trecut în rezerva armatei: colonelul Ovidiu Costantea, locotenent-colonelul Ioan-Vasile Sântejudean, maiorul Alexandru-Marius Pintilie. Le dorim pensie îndelungată, cu sănătate și împliniri! (R. C.)

Militari răniți în Afganistan

În dimineața zilei de duminică, 25 septembrie, pe timpul unei misiuni de patrulare în provincia Kandahar, sublocotenentul Florin Oprea, plutonierul Eduard-Vlad Romilă, caporalul Marcel Neagu și soldatul Costică-Victor Tarnovschi, din Batalionul Protecția Forței „Rechinii Albi”, au fost răniți în urma detonării unui dispozitiv exploziv improvizat. După securizarea zonei, militarilor li s-a acordat primul-ajutor și au fost evacuați la spitalul militar din Baza Aeriană Kandahar. În urma primelor investigații s-a constatat că leziunile suferite nu le-au afectat organele vitale, fiind de așteptat ca starea lor de sănătate să evolueze favorabil. Soldatul Costică-Victor Tarnovschi, cu plăgi superficiale fără leziuni majore, a fost trimis la infirmeria batalionului, rămânând în atenția echipei medicale românești, ceilalți trei militari fiind evacuați la spitalul militar din Baza Aeriană de la Bagram, unde au fost din nou evaluați de medici. Caporalul Marcel Neagu a fost reținut pentru investigații medicale detaliate și tratament de specialitate, iar sublocotenentul Florin Oprea și plutonierul Eduard-Vlad Romilă au fost trimiși, cu o aeronavă militară, la Centrul medical regional american din Landstuhl, Germania, pentru investigații medicale complete și pentru îngrijiri de specialitate. Conducerea MAPN și a SMG sunt informate permanent despre situația militarilor, fiind întreprinse toate măsurile pentru asigurarea celor mai bune condiții de tratament și îngrijire a militarilor răniți. (R. C.)

DECES

Colegii din Comandamentul Diviziei 4 Infanterie „Gemina” sunt alături de familiile îndoliolate ale colonelilor Remus Bondor și Laur Călin, în aceste momente grele, pricinuite de trecerea la cele veșnice a celui care le-a fost tată și socru, Vasile Bondor. Sincere condoleanțe! Dumnezeu să-l odihnească în pace!

(Urmare din pag. 1)

— În 1993, ați absolvit, ca șef de promoție, Institutul Militar de Tancuri și Auto și ați fost repartizat la Turda. La puțină vreme, am avut o discuție în turela tancului, eu, tânăr reporter, dv., locotenent plin de speranțe. Câte din visurile de atunci s-au împlinit?

— Multe din visurile mele de locotenent au prins viață, unele deja sunt amintiri, altele le trăiesc, iar unele sunt încă la stadiul de vis. Am avut șansa în cariera mea să lucrez cu oameni deosebiți. Am avut șefi și comandanți care au avut răbdare să mă asculte și să mă îndrume. Am avut și am colegi cu care pot discuta profesional orice subiect. Am acumulat tot felul de experiențe profesionale în acest timp, și de comandă și de stat-major, și ca student și cursant pe băncile diferitelor instituții de învățământ, și, nu în ultimul rând, în nisipul Afganistanului. Una din lecțiile învățate a fost că nu poți îndeplini visul de unul singur. Ai nevoie de o echipă.

— Am reținut din discuția noastră de atunci că ați ales Armata a 4-a „Transilvania” pentru că vreți să faceți ceva în viață, să nu vă pierdeți. Cariera de excepție ce a urmat e dovadă că nu „v-ați pierdut”. Cât de costisitor a fost drumul în carieră?

— La vremea aceea eram încă sub impresia unei aure de mister pe care o oferea Divizia 6 Tancuri „Horia, Cloșca și Crișan”. Mister profesional pe de o parte și de cultură și civilizație pe de alta, dată fiind dispunerea acestei foste mari unități în centrul Transilvaniei.

Nu știu dacă m-aș fi „pierdut” mergând în alte structuri, din alte zone geografice. Probabil că nu. Ceea ce însă știu cu certitudine este că ajungând la Regimentul 5 Tancuri „Potaișsa” din Turda, am fost expus unui tip de rigoare și seriozitate aparte, unei culturi a lucrului bine făcut și, nu în ultimul rând, unui tip de atitudine de învățare.

Nu m-am gândit niciodată la costuri, tot ceea ce am făcut în carieră până acum a curs firesc, cu niște costuri de timp și spațiu asumate în familie. Spun în familie pentru că un mare rol în devenirea mea îl au soția mea, Adela, și băieții noștri, Traian și Andrei. Fără înțelegerea lor probabil că ar fi fost niște costuri pe care nu aș fi putut să le accept.

— Astăzi, din fruntea brigăzii, când intrați într-un batalion de tancuri, care sunt primele gânduri care vă încearcă?

— Așa cum știți, brigada presupune o abordare interarme și uneori chiar intrunită. Ca atare, trebuie să orchestrezi întreaga paletă de capacități, nu doar tancurile. Cu toate acestea, intru întotdeauna cu mare plăcere în cazarma Batalionului 631 Tancuri. Sentimental am fost și voi rămâne ofițer de tancuri până voi trece în rezervă. Poate de aceea așteptările mele de la tanchiștii băcăuani sunt mai mari.

— Viața de la pluton și companie e cărămida cea mai solidă în înțelegerea instrucției. Ce s-a schimbat în desfășurarea ei de atunci și până acum?

— În primul rând, gradul de repetitivitate a anumitor teme și ședințe a scăzut considerabil datorită trecerii la armata de profesioniști. Apoi, au apărut noi forme de standardizare a activităților de instrucție: programele de instruire pentru misiune și activități standard de instruire și altele. Nu în ultimul rând, gradul de implicare a

media și cu societatea civilă, în încercarea de a prezenta realizările militarilor noștri.

A fost o perioadă de pionierat, cu provocări, dar și cu satisfacții, care mi-au arătat încă o dată valoarea cuvântului scris și rostit, precum și importanța comunicării, atât în spațiul public, cât și către audiențele interne. Ulterior, în calitate de comandant, dar și ca planificator, am luat mereu în considerare componenta publică și de comunicare a oricărei activități militare. Personal, consider că

are standardele sale. Ele sunt date de dotarea sa tehnică, de tipul de acțiuni pentru care se pregătește și de experiența sa de luptă. Există și domenii care se pot standardiza transnațional, iar dovada în acest sens sunt acordurile de standardizare NATO, implementate în bună măsură în aparatul național de reglementare. Cred că într-o mare măsură suntem compatibili cu aliații noștri din NATO, la nivelul procedurilor de stat-major, în procesul de planificare a operațiilor și de conducere a trupelor. Exercițiile multinaționale din ultimii ani au avut scopul, fiecare în parte, de a practica aceste proceduri și de a armoniza modul în care acționăm fiecare în parte.

— „După 20 de ani, de la pluton la brigadă”, iată un alt titlu de primă pagină. Care a fost secretul evoluției în carieră?

— Nu este vorba despre niciun ingredient secret. Sunt mândru că am acumulat experiență la toate eșaloanele tactice, până în acest moment în funcții de comandă sau ca planificator.

Colegii și colaboratorii au fost cei care au contribuit semnificativ la creșterea bagajului meu de cunoștințe profesionale și de cultură generală. Am avut șansa să am șefi și comandanți care au avut răbdare cu mine, mi-au dat voie să îmi exprim opiniile, să experimentez și chiar să greșesc uneori.

— Cu ce proiecte, personale și ale colectivului, vreți să vă identificați acum, la comanda brigăzii?

— Am gândit împreună cu echipa de la Iași un plan pe 18 luni, pe trei linii de efort. În primul rând este creșterea capacității operaționale a brigăzii, pe care o vom dezvolta prin instrucție, exerciții, prin mentoratul tinerelor cadre, subofițeri, și ofițeri, prin pregătirea de stat-major și prin menținerea unei stări de operativitate a tehnicii și echipamentelor. În noiembrie ieșim în poligonul Smârdan cu peste 1000 de militari, pentru a valida ceea ce s-a muncit într-un an de zile. Exercițiul „Zimbru 16.2” este evenimentul culminant de instrucție al mării noastre unități. Subsumat acestei linii, prioritatea imediată a brigăzii este generarea și pregătirea Batalionului de Protecția Forței pentru misiunea Resolute Support din Afganistan.

O a doua linie de efort este cea în care vizăm creșterea calității vieții personalului în sensul executării unor lucrări de îmbunătățire a facilităților în care ne desfășurăm activitatea.

Nu în ultimul rând, vrem să continuăm și să dezvoltăm relațiile cu comunitățile din care facem parte. Brigada 15 Mecanizată este o mare unitate de manevră din Forțele Terestre, care are reședință de județ. Vreau să contribuim la viața cetățitorilor unde trăim și să arătăm că suntem buni profesioniști și cetățeni.

Cred că ceea ce ne-am propus este fezabil și viabil și mai cred că vom reuși împreună să avem o structură mai flexibilă mental, mai suplă acțional și astfel mai eficientă.

Colonelul Dragoș Iacob:

„În luna noiembrie
ieșim în poligonul
Smârdan cu peste
1000 de militari,
pentru a valida
ceea ce s-a muncit într-un an”



S-a născut la data de 23 iunie 1972, în municipiul Pașcani, județul Iași.

Funcții: ● comandant pluton, comandant companie, ofițer 3 și ofițer 2 la R. 5 Tc., B. 51 Tc., B. 52 Tc. și Bg. 5 Tc. (1993—2000) ● ofițer de stat-major la Cdm. C. 4 A. Trt. (2000—2007) ● comandant al B. 814 Tc. (2007—2010) ● șef secție instrucție la Cdm. D. 4 I. (2010—2014) ● locțiitor al șefului de stat-major pentru operații la C.O.T., locțiitor al șefului structurii instrucție și doctrină / SMFT (2014—2016) ● detașat și imputernicit comandant al Bg. 15 Mc. „Podu Înalt” (din 27.04.2016).

Studii: ● Institutul Militar de Tancuri „Mihai Viteazul” (1993) ● Universitatea „Lucian Blaga”, Facultatea de Drept (1999) ● Universitatea Națională de Apărare „Carol I”, Facultatea de Comandă și Stat Major (2006) ● Colegiul Regal pentru Studii de Apărare, Marea Britanie (2012) ● doctor în științe militare și informații (2014).

Cursuri: ● curs de perfecționare ofițeri de blindate, Germania (1995) ● curs comandant companie tancuri (1996) ● curs de bază pentru ofițeri blindate, SUA (1997) ● curs de stat-major (1999) ● curs tineri ofițeri ONU, Suedia (1999) ● curs ofițeri relații publice, SUA (2001) ● curs postuniversitar de perfecționare în conducere forțe terestre (2011).

Misiuni: ● ISAF Afganistan, 2008—2009 și 2010.

Medalii: ● Emblema de Merit „În Serviciul Armatei României”, cls. a III-a (2014) ● Medalia NATO (2009 și 2010) ● Emblema Onoarea Armatei României (2010) ● Emblema de Onoare a Forțelor Terestre (2009) ● Emblema de Onoare a Statului Major General (2008).

subofițerilor în instrucția plutonelor și companiilor a crescut. Ceea ce nu s-a schimbat este faptul că acolo, la plutoane și companii, trebuie să se întâmple lucrurile, pentru ca orice structură militară să fie instruită.

— Atipic poate pentru un tanchist ars de soarele poligonului, ați fost o perioadă ofițer de relații publice. Chiar ați urmat un curs de specialitate în SUA. Cât de importantă e o asemenea pregătire în profilul unui lider militar?

— Într-adevăr, am avut șansa să fiu purtătorul de cuvânt al comandantului Corpului 4 Armată Teritorial „Mareșal Constantin Prezan”. A fost o experiență foarte utilă, profesională și personală, datorită interacțiunii constante cu mass-

orice lider militar trebuie să aibă cunoștințe și abilități de comunicare solide.

— În ultimii ani, în biografie cel mai des vă apare cuvântul „instrucție”. Vorba ardeleanului: „Ce ți-e dat, ți-e scris în frunte”. Cunoașteți poligoanele și terenurile de instrucție ca pe propriul... birou. Cât de aproape suntem de standardele unei armate moderne?

— Instrucția este acel domeniu fundamental care îți permite să devii mai bun în domeniul de responsabilitate și care îți permite să îți îndeplinești misiunea în condiții de adversitate. Eu cred că niciodată nu suntem suficient de instruiți pentru că mereu există ceva nou de învățat, ceva de exersat, un standard de depășit.

Ca să răspund la întrebarea dumneavoastră, fiecare armată

Cluj-Napoca — Locuințele militarilor, între speranță și certitudine

De la ultima noastră documentare, din anul 2013, casele militarilor clujeni s-au înmulțit, iar două dintre blocuri s-au ridicat. Dar și timpul a trecut. Atunci, unii sperau să se mute în câteva luni. Pentru mulți însă au trecut încă doi sau trei ani până au reușit. La momentul actual, fiecare dintre cele 128 de case din cartierul Gheorgheni are un beneficiar, dar lucrările nu sunt încă terminate. La fel stau lucrurile și la blocurile din cartierul Mărăști, 111 apartamente fiind contractate.

Casele

Împreună cu colegul meu, fotoreporterul Emil Moriz, pornim, în miez de august, în cea mai dificilă documentare din acest an. Vrem să aflăm situația locuințelor construite pentru personalul armatei. Să lucrezi cu oamenii este cel mai greu, o știm cu toții, iar atunci când vine presa așteptările sunt mari. Uneori, și reticenta. Ne convingem de asta imediat ce ajungem pe șantier. Secretara nu este dispusă să ne ofere informații, dar ne invită să vizităm noi șantierul.

Cele 128 de case sunt majoritatea tencuite, unele au și „decorativa”, iar în câteva locatarii s-au mutat. Suntem în mlezul săptămânii, dar acea forfotă specifică lucrărilor de construcții de anvergură lipsește, iar muncitorii sunt destul de rari.

Inginerul Ionuț Taliha ne spune că există un termen de finalizare, numai că acesta depinde și de viitorii beneficiari: „Până își aleg opțiunile și vin cu randările, stai după proprietari, pentru că apar discuții la modele. Dar le-am oferit posibilitatea să-și realizeze și singuri finisajele.” Pe de altă parte, este tot mai greu să găsești meseriași serioși: „La o casă, pentru execuția termosistemului, am concediat patru echipe. Când am văzut ce fac, am chemat alții”, completează acesta.

Acolo unde îi găsim pe proprietari, încercăm să obținem un feedback. Comandorul Remus Suciuc ne spune că trebuia să se

dere al execuției, partea de construcție, fundațiile, armăturile, sunt ce trebuie să fie. Doar că s-a întârziat mult cu drumurile. Iar acum nu prea au muncitori. Cine îți vine fără bani? Important este să se termine odată”, declară acesta. Aceste ultime cuvinte ne pun puțin pe gânduri, dar și pe drum, pentru că vrem să vedem și blocurile militarilor.

Povestea a două...

blocuri

În cartierul Mărăști, cele două blocuri, de șapte etaje, sunt ca doi frați îmbufnați, ce nu-și mai vorbesc. Blocul B, cu 37 de apartamente, e terminat de câteva luni, dar (la ora documentării) fără branșamente la utilități. Oamenii s-ar muta, dar nu pot: nu au nici apă, nici gaz. Blocul A, cu 74 de apartamente, ridicat ulterior, în timp record, s-a oprit la jumătate. Între ele, mormane de nisip pe care începe să crească iarba... Sentimentul pe care-l am este că se lucrează cu sincope. La cel de-al doilea bloc s-a montat o parte din izolație, iar la o scară lucrează trei oameni la instalația electrică.

Un domn, caută și el pe cineva. Ne întreabă dacă suntem de la presă și intrăm în discuție. E unul dintre beneficiari și pare destul de amărât: „Vă rog să mă credeți că mă simt umilit. Eu sunt convins că a fi militar înseamnă să fii onest și așa este. Eu mi-am achitat ratele la timp, dar acești oameni, de la firma aceasta, își bat joc de noi. Blo-

tori. Lucrează cu subcontractori. Despre blocuri, părerea domniei sale e puțin mai optimistă. „Până la sfârșitul lunii vom primi aprobările de la primărie pentru racordurile la apă, gaz și va fi gata și liftul (pentru blocul B). Blocul A, dacă Dumnezeu ne ajută, la anul, în martie, îl predăm. În interior, instalațiile electrice și sanitare sunt terminate.



Ne-am apucat și de șape. Fațada este terminată, mai trebuie să tragem decorativa, care ne vine din Italia. Mai sunt și oameni nemulțumiți, dar dacă au fost sesizări, în termen de zece zile s-a remediat problema. Deci în principiu, vă spun cam cum am gândit eu: sfârșitul lui august — fațada terminată, sfârșitul lui septembrie — șapele trase. În octombrie — noiembrie intrăm în interior, la finisaje interioare.”

În ciuda previziunilor de mai sus, la momentul intrării la tipar a acestor rânduri, fațada nu era terminată, nici utilitățile (la blocul B) racordate.

„Ridicarea celui de-al doilea bloc, într-un ritm alert, până la un punct, a demonstrat că se poate”, ne-a declarat și maiorul Radu Rizea. Apoi, din ce se vede, lucrările au stagnat o vreme. Plutonierul Alin Suătean crede că proiectul a pornit din start cu stângul: „Trebuia o firmă cu un capital mai mare, un dezvoltator dispus să investească mai mult, așa încât să construiască și beneficiarii să poată accesa credite. Constructorul nu-și asumă vina și acuză militarii, care erau mulți la început și apoi s-au retras. Unii n-au mai avut bani, dar alții stau prin chirii sau au accesat credite și plătesc rate fără să se poată muta.”

Spre un final mult așteptat

Unele neajunsuri adună în ele și situații normale, umane, urgente chiar. Colonelul Petru Pah, beneficiar mutat în zona de case, ne-a vorbit despre acestea: „Beneficiarii sunt puși în situația de a nu-și putea înscrie copiii la școlile din apropiere, datorită faptului că nu au documente pe spațiile locative. De aici și imposibilitatea deschiderii de firme sau PFA, în funcție de nevoile membrilor de familie. Drumul spre cartier — la case —, cu toate că este al primăriei, și în zonă se construiește un parc cu fonduri europene, în situații de averse devine impracticabil. Se pare că

din lipsa specialiștilor de pe șantier se va mai întinde mult lucrarea, cu toate că dezvoltatorul susține că până la sfârșitul anului cei care sunt mutați vor intra în posesia documentelor pentru ca spațiile de locuit să fie proprietate personală. Majoritatea locatarilor sunt nemulțumiți, dar speră că la sfârșitul acestui an lucrările se vor finaliza.”

Și maiorul Petru Mărginean, diriginte de șantier la unele case și la blocuri ne-a subliniat faptul că este important că proiectul se materializează, chiar dacă unii au fost extrem de neîncrezători: „Încet-încet lucrurile merg spre un final pozitiv. Lucrările nu sunt de nota zece, dar se încadrează într-o calitate bună: geamuri cu trei foi de sticlă, blocul B are două lifțuri la 37 de apartamente, gresia și faianța sunt de calitate bună. La structura blocului am făcut poze și am urmărit fiecare detaliu. Fierul s-a montat la gram.”

Punctul de vedere al firmei vine din partea managerului de proiect, Vasile Gocan: „Majoritatea caselor ar fi trebuit să fie gata în august 2016. Din punctul nostru de vedere termenul este realist, însă întâmpinăm probleme la intabulare: Primăria ne-a cerut mult mai multe documente decât era normal. La bloc, utilitățile nu se pot racorda tot din cauza problemelor cu obținerea autorizațiilor de construire. Deși anul trecut în august am plătit branșamentele, între timp autorizațiile au expirat. La case, avem probleme, pentru că mulți beneficiari nu vin să-și aleagă finisajele. Din punctul nostru de vedere tot ce a depins de noi s-a realizat...”

În final, colonelul ing. Alexandru Brătean, secretarul „Comisiei teritoriale de coordonare a programului de construire a locuințelor pentru personalul armatei”, ne-a spus de ce proiectul este încă atractiv: „Numărul de cereri este foarte mare, pentru că prețul este undeva la 533 de euro/mp la blocuri, fără TVA, iar la case de 596 de euro/mp, în condițiile în care pe piață este dublu. Lucrările sunt verificate de diriginți de șantier, toate unitățile locative sunt ultrafinisate, adică date la cheie, inclusiv cu centrală, calorifere, uși, parchet, obiecte sanitare.”

Sperăm că aceste deziderate, dar și așteptărilor locatarilor, să se împlinească.

Maistru militar
Radu CIOLOCA



mute din anul 2012: „De cinci ani stau în chirie. Așteptarea a fost îndelungată. Având în vedere că terenul este gratuit, 100.000 de euro eu zic că nu este chiar ieftin, dar față de piața din Cluj, prețul e ok. Materialele corespund, dar ca dimensiuni, culori, sunt undeva la anii '80—'90. Pe interior am lucrat doar cu privați. S-au mișcat și mai repede și chiar dacă au costat în plus, e altă calitate.”

Câteva case mai jos, o altă familie mutată, a comandoului Zoltan Pătraș, din punct de ve-

cu-i racordat numai la curentul de șantier, dar nu funcționează. De luni de zile ni se zice că mai trebuie o hârtie și gata. Numai vorbe, dar fapte nimic... Remedierile, care trebuie făcute în 7—10 zile, nu se fac, sau se fac de mântuială și chiar dacă multe sunt mărunișuri, te afectează.” Ne-a rugat să nu-i consemnăm numele.

După o vreme sosește și șeful de șantier, Sandor Suto. Lucrează în acest proiect de patru ani și așa cum am intuit, nu are echipă permanentă de munci-

Visuri împlinite

Eleva Denisa-Bianca Anghel vine din județul Hunedoara și a fost admisă prima la examenul de admitere în clasa a IX-a la Colegiul Național Militar „Mihai Viteazul”, cu media 9,94. Ne-a mărturisit, cu bucurie și entuziasm, că visul ei s-a materializat. Poate unii dintre noi am uitat să credem în forța voinței și în rolul perseverenței în atingerea țelului propus. Pentru Denisa, visul de a ajunge elevă a colegiului militar a apărut în

este frumos. Păstrându-și încrederea, zâmbetul și ambiția, cu siguranță va reuși. Suntem convinși că vom auzi de rezultatele ei în cei patru ani de colegiu.

*

O altă elevă cu rezultate remarcabile la învățătură, care și-a văzut visul împlinit, este **Oana-Elena Vențel**, o clujeancă din Turda. Și-a dorit să îmbrace haina militară și a ales să urmeze colegiul militar pentru disciplină, rigoare și atitudine. A avut modele chiar în familie, bunicul și tatăl ei, și își



clasa a V-a, când și-a văzut un coleg de generală, acum elev în clasa a XII-a, îmbrăcat în frumoasa uniformă bleumarin. Și-a urmărit acest vis în toți acești ani, muncind mult pentru îndeplinirea lui. A avut și are toată susținerea familiei, chiar dacă este unicul copil.

M-au impresionat maturitatea, atitudinea pozitivă, optimismul și curajul ei. Programul colegiului îi convine foarte mult, trezirea de dimineață, exercițiile de înviorare, le îmbrățișează întru totul. Colegii de an sunt o familie numeroasă. De aceea, vrea ca toți colegii să facă față acomodării, având preocupări în a-i sprijini, încuraja și motiva. Recompensele vin numai în urma unui efort susținut și necesită răbdare și încredere.

Peste ani, se vede pilot, visul ei are deja aripi largi, zborul

dorește o carieră militară, mai exact, să urmeze Academia Națională de Informații.

Recent, în Aula „Auditorium Maximum” a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, pentru că a obținut media zece la Evaluarea națională din acest an, eleva colegiului nostru a fost premiată cu distincția „Excelență în educație”, apreciere venită din partea Inspectoratului Școlar Județean Cluj și a Consiliului Județean Cluj.

De asemenea, fiind o fire ambițioasă și cu daruri artistice, Oana își exprimă dragostea pentru România și prin folclor. Are o voce minunată, cântă încă de la vârsta de patru ani și crede că va reuși să îmbine armonios cele două pasiuni. Felicitări, elevelor noastre, și mult succes!

Daniela FILIMON

Imunitatea în sezonul rece

Sistemul imunitar reprezintă o rețea complexă de celule, țesuturi și organe care cooperează pentru a apăra organismul împotriva unor bacterii, virusuri, paraziți sau ciuperci care pot face rău organismului. Imunitatea este de două feluri: naturală și dobândită. Cea naturală este obținută prin placentă și alăptare. Imunitatea dobândită se realizează pe cale naturală, prin expunerea la agenți infecțioși sau artificial, prin imunizare, vaccinare preventivă sau administrarea serului antidot. Atunci când sistemul imunitar este epuizat, organismul nostru se poate îmbolnăvi mai ușor fiind vulnerabil.

Schimbarea temperaturilor în momentul trecerii de la sezonul cald la sezonul rece stresează organismul și acest lucru poate afecta reacția sistemului imunitar. În acest sezon putem profita din plin de bogăția de legume și fructe care ne vor face să ne simțim mai bine și să facem față bolilor de sezon. Dacă observăm că suntem slăbiți, specialiștii recomandă evitarea alcoolului și a zahărului, deoarece zahărul stimulează dezvoltarea microbilor. Este recomandată de asemenea o dietă bogată în antioxidanți și vitamine. Consumul de fructe de pădure, citrice, kiwi,

mere, struguri, varză, ceapă, cartofi, spanac și morcovi, usturoi proaspăt pot avea efecte benefice în creșterea imunității. Trebuie să ne preocupăm de asemenea să dormim suficient, fiindcă somnul ajută la reducerea stresului oxidativ. Se obține astfel o creștere a rezistenței la boli. O altă modalitate de a stimula sistemul imunitar este aportul de vitamină C. Aceasta este implicată în producerea celulelor albe din sânge care au un rol esențial în buna funcționare a sistemului imunitar. Surse bogate în vitamina C sunt portocalele, afinele, coacăzele, kiwi, broccoli și altele. Trebuie avut în vedere faptul că această vitamină este un nutrient foarte sensibil la prelucrările termice. Și zincul este important pentru sistemul imunitar. El se găsește în carnea roșie slabă, fructele de mare, pâinea integrală, nuci, cereale. Este important și consumul de lichide deoarece sistemul imunitar este indisolubil legat de cel digestiv. Dacă beți mai puțină apă iarna, atunci încercați să consumați mai multe ceaiuri.

Așadar, trecerea la anotimpul rece ne poate crea neplăceri, dar dacă acordăm mai multă atenție organismului nostru le vom evita, cu siguranță.

Ileana DUMA

EMISIUNILE RTV ale D. 4 I. „GEMINA”

1. „JURNAL MILITAR” — în fiecare sâmbătă și duminică, la TVR Cluj, 18.20—18.30
2. „JURNAL MILITAR” — în fiecare duminică, la Radio Cluj, 07.30—08.00
3. „UNIȚI SUB TRICOLOR” — în fiecare sâmbătă, la Radio Timișoara, 19.05—20.00
4. „ACTUALITATEA MILITARĂ” — în fiecare sâmbătă, la Radio Iași, 15.30—15.45

1. „Pentru cine bat clopotele”, de Ernest Hemingway — Publicat în 1940, romanul prezintă povestea lui Robert Jordan, un tânăr american din Brigăzile Internaționale alăturate unității de gherilă republicană, în timpul Războiului Civil Spaniol. Ca expert în folosirea explozivilor, el primește misiunea de a arunca în aer un pod în timpul atacului asupra orașului Segovia.

2. „Kafka pe malul mării”, de Haruki Murakami — Scris de autorul japonez în anul 2002, romanul este o relatare fantezistă a aventurilor unui adolescent care pleacă de acasă în căutarea mamei și a surorii dispărute cu mult timp în urmă. Volumul prezintă și lungul șir de coincidențe care îl leagă pe tânăr de un vagabond pe nume Nakata, ce suferă de pe urma unei traume de război.

3. „Un veac de singurătate”, de Gabriel Garcia Marquez — Prima ediție a romanului a fost publicată în 5 iunie 1967 la Bue-

10 cărți de citit într-o viață

nos Aires, Argentina, cu un tiraj inițial de 8.000 de exemplare. De la prima publicare a cărții și până în prezent, s-au vândut peste 30 de milioane de exemplare în întreaga lume. Cartea a fost tradusă în 35 de limbi.

4. „La răsărit de Eden”, de John Steinbeck — Cartea, publicată pentru prima dată în 1952,

sub formă de foileton în ziarul „Mesagerul rus”, în 1866. Cartea urmărește drama pe care o trăiește Raskolnikov, un student care pune la cale uciderea și jefuirea unei bătrâne cămătară, pentru a-și putea rezolva astfel problemele financiare, dar și din dorința de a-și demonstra lui că este îndreptățit să o facă.



recrează povestea biblică a lui Cain și Abel în decorul Văii Salinas din California. Acțiunea se întinde din timpul Războiului Civil american până la sfârșitul Primului Război Mondial și urmărește conflictele dintre două generații de frați.

5. „Crimă și pedeapsă”, de Feodor Dostoievski — Volumul a fost publicat pentru prima dată

6. „Frații Kamarazov”, de Feodor Dostoievski — Este ultimul roman al lui Dostoievski, scris între anii 1878—1880. Autorul rus a murit la doar câteva luni distanță de la publicarea romanului.

7. „Străinul”, de Albert Camus — Romanul a fost publicat în 1942. Protagonistul cărții este Meursault, un franco-algerian in-

diferent care, după ce participă la înmormântarea mamei sale, ucide un bărbat arab pe care îl cunoscuse la Alger.

8. „Dune” de Frank Herbert — Romanul, de gen science-fiction, are o acțiune ce se desfășoară într-un viitor îndepărtat, în mijlocul unui imperiu interstelar în expansiune. Volumul a câștigat premiul Hugi în 1966 și premiul Nebula pentru „Cel mai bun roman”.

9. „Ferma animalelor”, de George Orwell — Publicată în Anglia în anul 1945, cartea este cea mai cunoscută satiră politică din secolul al XX-lea. A fost tradusă în peste 70 de țări și inclusă în programele școlare și universitare din întreaga lume.

10. „1984”, de George Orwell — Romanul politic a fost lansat în anul 1949. Volumul prezintă o parte din viața intelectualului Winston Smith sub opresiunea guvernului totalitarist. Acțiunea se petrece în Marea Britanie, după un război nuclear ipotetic, care ar fi avut loc în anii '50.

UN UPDATE „BUCLUCAȘ” DE LA HP

Apelând la actualizări automate de firmware, aplicate imprimantelor conectate la internet, compania Hewlett-Packard (HP) a programat „defectarea” acestora în masă, la data de 13 septembrie 2016. În fapt, mesajele de eroare reclamând „dispariția” sau „defectarea” cartușelor imprimantei sunt rezultatul unei schimbări de strategie din partea HP, compania încercând să forțeze astfel achiziționarea de consumabile originale. De altfel, strategia companiilor de a vinde imprimante ieftine și consumabile scumpe a dus inevitabil la apariția unei infloritoare piețe a cartușelor „compatibile” și a serviciilor de reumplere, disponibile la o fracțiune din prețul unui cartuș original.

Astfel, fără un avertisment prealabil, HP a decis să pună capăt acestor practici adăugând imprimantelor folosite deja de utilizatori o funcție de verificare a provenienței cartușelor instalate, menită să blocheze folosirea consumabilelor neoriginale cu mesaje de eroare reclamând defectarea acestora. Acțiunea celor de la HP a fost observată la imprimante care au primit firmware nou în luna martie, funcția de detecție a cartușelor activându-se la 13 septembrie.

Pentru moment, o soluție pentru rezolvarea nerecunoașterii cartușelor este aplicarea unui firmware din anul 2014 și dezactivarea actualizărilor automate. De asemenea, mai mulți producători de consumabile pentru imprimante HP au confirmat deja pregătirea unor soluții, viitoare cartușe urmând să fie echipate cu chip-uri speciale care să permită ocolirea noului mecanism de verificare.

Era digitală

Prin intermediul acestei tehnologii se va asigura în viitor scanarea cărților vechi găsite în situri arheologice, sau păstrate în biblioteci vechi, precum și scanarea operelor de artă pentru a vedea fiecare strat de vopsea în parte. De asemenea, vor putea fi cercetate artefacte care s-au lipit în timp, iar dezlipirea lor ar duce automat la deteriorarea lor.

TETRAHERTZ RADIATION

Cercetătorii de la MIT (Massachusetts Institute of Technology) au dezvoltat o nouă tehnologie foto cu ajutorul căreia cărțile pot fi „citite” fără ca acestea să fie deschise. Deși prima versiune este destul de limitată, în curând cu ajutorul acestei tehnologii se vor putea

distinge caracterele tipărite de pe fiecare pagină din volumele de texte groase. Tehnologia se numește Tetrahertz Radiation și va fi utilă pentru studiul de artefacte care pot fi deteriorate atunci când sunt expuse. Practic, cu ajutorul Tetrahertz Radiation se poate face deosebirea dintre foaia de hârtie și cerneală, realizându-se astfel imagini digitale cu conținutul fiecărei pagini în parte. La acest moment, pot fi detectate primele 20 de pagini ale unei cărți, însă doar primele nouă pot fi și citite. Cercetătorii speră însă într-o evoluție rapidă a tehnologiei ce va aduce cu siguranță o acuratețe mai mare, pentru o scanare completă a cărților, indiferent de dimensiuni.

Prin intermediul acestei tehnologii se va asigura în viitor scanarea cărților vechi găsite în situri arheologice, sau păstrate în biblioteci vechi, precum și scanarea operelor de artă pentru a vedea fiecare strat de vopsea în parte. De asemenea, vor putea fi cercetate artefacte care s-au lipit în timp, iar dezlipirea lor ar duce automat la deteriorarea lor.

Plutonier Ovidiu SFIRIAC

— Cum a fost divorțul? întrebă Trulă.

— Așa și așa, răspunde Bulă. Nevastă-mea a luat casa, iar eu am luat mașina și copiii.

— Bine, dar toate economiile voastre?

— Pe alea le-a luat avocatul.

Cele cinci porunci ale vieții (valabile la serviciu):

1. Să nu gândești.
2. Dacă gândești, să nu spui.
3. Dacă spui, să nu scrii.
4. Dacă scrii, să nu semnezi.
5. Dacă semnezi, să nu te miri...

UMOR

Porcușorul isteric stătea cocoțat într-un cireș.

Un câine trece prin fața cireșului, și-l întreabă:

— Ce faci acolo, porcușorule?

— Mănânc vișine!

— Păi bine, da' tu stai într-un cireș!

Porcușorul enervat peste măsură:

— Le-am adus de-acasă!!!!

Proaspăt căsătorită, soția se plânge soțului:

— M-am săturat! Eu fac curat, eu spăl, calc, fac mâncare... parcă aș fi Cenușăreasa!

— Ei, vezi draga mea? Nu ți-am spus eu că o să-ți ofer o viață ca-n povești?

O femeie se plânge unei prietene:

— Chiar nu știu ce să-i dăruiesc soțului de ziua lui. Are deja tot ce-mi trebuie.

Un tip se plânge unui amic:

— Am avut ghinion cu ambele neveste.

— Cum așa?

— Păi, prima a fugit cu un vecin.

— Și a doua?

— Nu a mai fugit!!!



Memorable

- Prietenii sunt mulți, dar prietenia e rară. (FAEDRUS)
- La judecată sunt iertați corbii, dar nu și porumbeii. (JUVENAL)
- Niciun muritor nu poate fi tot timpul deștept. (PLINIUS CEL BĂTRÂN)
- Să-ți crești copiii pentru posteritate. (TACIT)
- Toți vor să fie sfinți, dar nu toți pot. (Sf. AUGUSTIN)
- Dacă mulțimea se apucă să judece, totul este pierdut. (VOLTAIRE)
- Arta conducerii constă în a permite oamenilor să îmbătrânească în funcțiile pe care le au. (NAPOLEON)
- Învingătorii nu sunt judecați. (ECATERINA a II-a)
- În această lume, două lucruri sunt de neevitat: moartea și taxele. (BENJAMIN FRANKLIN)
- Și greșala poate fi utilă câtă vreme suntem tineri, numai de nu am târî-o cu noi până la bătrânețe. (GOETHE)
- Dacă ești supărat, numără până la zece înainte de a vorbi; dacă ești foarte supărat, numără până la o sută. (THOMAS JEFFERSON)
- Oamenii ar fugi unul de altul dacă s-ar vedea în lumina maximei sincerități. (IMMANUEL KANT)
- Dragostea este un roman în viața femeii și un capitol din viața bărbatului. (JEAN PAUL)
- Alegerea, și nu șansa e cea care ne determină destinul. (FLANKLIN DELANO ROOSEVELT)
- Valoarea unui lucru crește proporțional cu dificultatea de a-l dobândi. (THOMAS MANN)
- Cea mai bună dovadă a dragostei este încrederea. (JAMES JOYCE)
- Drumul spre fericire presupune trei secrete: hotărâre, efort și timp. (DALAI LAMA)

HOROSCOPI



BERBEC

Vei fi interesat de orice se referă la sănătatea ta. Pe lângă un regim alimentar sănătos vei aborda și o serie de activități în aer liber care te vor reconforta.



TAUR

S-ar putea să intervină o serie de blocaje în unele proiecte în care ești implicat. Trebuie să ai răbdare și perseverență și totul va reveni la normal.



GEMENI

Situația financiară ar putea să-ți creeze unele probleme în perioada următoare. Totul se datorează unor excese pe care ți le-ai permis, dar situația se va îndrepta curând.



RAC

Eforturile tale se concentrează pe realizări durabile. Vrei să începi proiecte noi, dar și să închei unele pe care le ai în derulare. Reușita depinde de modul în care îți organizezi activitățile.



LEU

Te caracterizează o stare de optimism și asta te ajută în obținerea unor rezultate bune în activitățile tale. Predomină situații destul de complicate care vor aduce multe provocări.



FECIOARA

Ai în vizor o serie de proiecte importante care îți vor consuma multă energie. Deși ai idei creative vei trece prin momente în care te vei concentra mai greu.



BALANȚĂ

Vei contribui din plin la îmbunătățirea atmosferei din colectivului în care lucrezi. Ești pasionat de ceea ce faci și asta se vede în calitatea lucrărilor efectuate.



SCORPION

Sunt șanse să obții venituri suplimentare, dar nu te baza prea mult pe ele. Este important să-ți menții situația financiară echilibrată deși este destul de greu în fața ofertelor de tot felul.



SĂGETĂTOR

Trebuie să revii asupra unor lucrări mai vechi pe care le considerai rezolvate. Depui eforturi importante pentru ca să-ți îndeplinești toate obligațiile.



CAPRICORN

Trebuie să fii mai prudent în ceea ce faci. În trecut ți-ai asumat riscuri care ar putea să-ți aducă multe neplăceri. Din fericire găsești persoane care să te susțină.



VĂRSĂTOR

Lucrurile evoluează din ce în ce mai bine pe toate planurile. Te vei implica în rezolvarea problemelor celor apropiați. Dai dovadă de energie și eficiență.



PEȘTI

Se ivesc oportunități care te pot ajuta să te afirmi. Vei avea nevoie de sprijinul unor persoane cu experiență pentru a putea trece la treabă. Dai dovadă de curaj și implicare.

STELUȚA*

ORIZONT MILITAR

REDACTOR-ŞEF

Colonel
OVIDIU PURDEA-SOMEŞ
int. 0418
0264/590669

SECRETAR DE REDACŢIE

Locotenent-colonel
ADRIAN BOCHIŞ
int. 0366

SECRETARIAT TEHNIC DE REDACŢIE

Plutonier-adjutant principal
ŞTEFAN VIOREANU
(corespondență-expediție)
int. 0228

Maistru militar clasa a III-a
RADU CIOLOCA

Plutonier **OVIDIU SFIRIAC**

ILEANA DUMA
(tehnoredactor)

EMIL MORITZ
(fotoreporter)
int. 0218

TIPOGRAFI

Plutonier-major
DOREL BADIU
Fruntaş **CALIN VADAN**
VASILE VITCA
ŞTEFAN POP
int. 0385

RESPONSABIL DE NUMAR

Plutonier **OVIDIU SFIRIAC**

ADRESA REDACŢIEI

U.M. 02565/A, Cluj-Napoca,
Piaţa Ştefan cel Mare nr. 1—3
cod. 400133

Tel. 0264/590563 int.
Fax. 0264/590557

e-mail: orizontmilitar@yahoo.com

ISSN 1842—3434

B. 0362 C. 217

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTE

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR”, pentru anul 2016, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/A. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaintează cereri de abonamente.

Actualitatea militară internațională

Siria: negocieri întrerupte

Washingtonul a comunicat întreruperea negocierilor cu Moscova în problema rezolvării conflictului sirian, acuzând partea rusă de încălcarea angajamentelor pentru încetarea focului, luate anterior, dar și de intensificarea atacurilor aeriene, cu urmări și victime în rândul populației civile.

John Kirby, purtătorul de cuvânt al Departamentului de Stat al SUA a declarat că Rusia „fie nu a dorit, fie nu a putut să se asigure” că regimul de la Da-

o încetare a ostilităților care să fie durabilă, semnificativă și aplicabilă, iar acest lucru include menținerea la sol a avioanelor de luptă siriene și rusești, în anumite zone.” Acesta a mai declarat: „Aș vrea să precizez că noi nu vom renunța la poporul sirian și noi nu vom renunța să căutăm să obținem pacea.” De asemenea, John Kerry a mai cerut Marii Britanii să păstreze legăturile cele mai strânse cu Uniunea Europeană, chiar pe timpul negocierilor de părăsire a blocului, declarând că o Europă unită este extrem de importantă pentru relațiile transatlantice.



masc se va conforma acordurilor de armistițiu semnate de Moscova. Acesta a mai adăugat că acordul de încetare a focului a fost încălcat de ambele țări — Rusia și Siria, forțele armate ale celor două țări efectuând inclusiv bombardamente asupra unor spitale, și au atacat din aer un convoi umanitar aparținând ONU, în data de 19 septembrie. Atât Moscova, cât și Damascul au negat implicarea în vreun fel în acest atac. Pe de altă parte, administrația Obama a anunțat că urmează să analizeze și alte opțiuni, inclusiv militare, pentru a stopa acest conflict, mai ales după operațiunile ruse și siriene din Alep. Cum era de așteptat, ministerul rus de externe nu a întârziat să-și prezinte reacția, printr-un comunicat ce a denunțat decizia administrației de la Washington ca fiind un eșec pentru continuarea cooperării în problema siriană. Serghei Lavrov, ministrul rus de externe, a declarat că soluționarea crizei din Siria este posibilă numai prin eforturi comune cu SUA, Europa și principalii actori politico-militari din regiune. De asemenea, Rusia a declarat că exclude ideea unui armistițiu temporar în zona Alep, în condițiile în care o astfel de soluție ar permite resuscitarea „forțelor teroriste”.

Și secretarul de stat american, John Kerry, a denunțat, marți, 4 octombrie, într-un discurs susținut la Bruxelles, ajutorarea regimului lui Bashar al-Assad de către Rusia și Siria și a declarat că eforturile pentru încheierea crizei siriene continuă, în ciuda deciziei administrației prezidențiale de a întrerupe convorbirile și schimbul de informații militare cu Rusia. În cadrul discursului, acesta a declarat: „Vom căuta să obținem

La rândul său, secretarul general al ONU, Ban Ki-moon, a declarat, la Strasbourg, că va face un apel susținut către SUA și Rusia, pentru reluarea și continuarea negocierilor în privința Siriei, astfel încât să fie posibilă încetarea ostilităților, lucru care ar permite facilitarea acordării ajutorului umanitar și ar constitui o premisă pentru revitalizarea încrederii și a unui posibil dialog politic.

Pe aceeași temă, a crizei siriene, miercuri, 5 octombrie, a avut loc o reuniune a unor oficiali din Statele Unite ale Americii, Marea Britanie, Franța, Italia și Germania, în încercarea de a găsi soluții de rezolvare a conflictului din Siria și a reveni la o normalitate politică. Până în acest moment, din primăvara anului 2011, revoltele și conflictele armate dintre simpatizanții regimului Bashar al-Assad, grupurile teroriste, inclusiv auto-proclamatul Stat Islamic, și forțele opozante au dus la un sumbru bilanț de peste 270000 de morți.

Cooperare

franco-germană

În premieră în domeniul aviatic, miniștrii apărării din Franța și Germania au anunțat un acord pentru stabilirea modalităților de utilizare în comun a aeronavelor de transport C-130J. Anunțul semnării acordului a venit din partea ministrului francez al apărării, Jean-Yves Le Drian, efectuate în cadrul unei ceremonii oficiale desfășurate la Paris. De cealaltă parte, ministrul german al apărării, Ursula von der Leyen, a declarat că această cooperare strânsă dintre cele două armate și națiuni demonstrează modul în care se poate desfășura coo-

perarea în Europa și că Germania dorește să achiziționeze până la șase aparate de acest gen, pentru a-și înlocui flota de Transall, noile aparate urmând a fi amplasate pe teritoriul Franței, probabil la baza aeriană din Orléans. Cu siguranță, acest tip de cooperare va crea posibilitatea pentru cele două națiuni, de a deține avioane operaționale ce vor putea fi utilizate atât de către piloții francezi, cât și de cei germani.

Rachete S-300 în Siria

Dacă până acum afirmația că Rusia ar fi folosit rachete de tip S-300 în Siria, la începutul conflictului ce macină această țară în ultimii ani, a venit din surse americane, recent, ministerul rus al apărării a declarat că a instalat sisteme de apărare antiaeriană S-300 în baza militară din Tartous, un port sirian, cu scopul de a asigura protecția bazei navale. Cu această ocazie, s-a emis un comunicat din care rezultă că Rusia nu înțelege de ce prezența acestor capacități ar trebui să cauzeze îngrijorări în rândul partenerilor occidentali.

Sprjin

pentru Afganistan

Încă înainte de începerea Conferinței pe tema Afganistanului, desfășurată miercuri, 5 octombrie, la Bruxelles, Jens Stoltenberg, secretarul general al NATO, a reafirmat intenția organizației nord-atlantice de a continua securizarea Afganistanului, reiterând ideea că eforturile comunității internaționale de a promova dezvoltarea acestei țări și eforturile NATO de a întări securitatea funcționază împreună. „Fără securitate nu poate exista o dezvoltare durabilă, iar fără dezvoltare nu poate fi securitate pe termen lung”, a declarat acesta. De asemenea, acesta a mai accentuat hotărârea Alianței de a sprijini forțele de securitate afgane cu trupe și după anul 2016, pentru misiunea Resolute Support, inițiativă luată la Summit-ul de la Varșovia, și finanțarea forțelor de securitate afgane până în anul 2021. Stoltenberg a felicitat, cu această ocazie, curajul forțelor de securitate afgane și al celor din misiunea Resolute Support, îndemnând comunitatea internațională să continue să sprijine guvernul afgan să implementeze reformele necesare. Reprezentanți din aproape 100 de state și organizații internaționale au fost prezenți la această conferință dedicată reconstrucției Afganistanului, la aproape 15 ani de la începerea conflictului în această zonă.

Grupaj realizat de:

Maistru militar
Radu CIOLOCA

Bg. 61 VM—25 de ani de existență

La 14 octombrie 2016 se împlinesc 25 de ani de când, prin Dispoziția Marelui Stat Major nr. B. 3/02388, s-a înființat Brigada 61 Vânători de Munte „General Virgil Bădulescu”, ca urmare a necesității adaptării sistemului național de apărare la tendințele de atunci ale fenomenului militar.

Chiar dacă aniversează numai un sfert de veac de existență, brigada este continuatoarea tradițiilor istorice ale batalioanelor de vânători de munte din subordine, care s-au acoperit de glorie în cel de-al Doilea Război Mondial. Ofensiva declanșată pentru eliberarea Basarabiei, acțiunile militare din Caucaz, Crimeea și Sevastopol, sau campania pentru eliberarea nord-vestului Transilvaniei, sunt tot atâtea file din cartea de istorie a neamului românesc, scrise de ostașii Batalioanelor 17, 22 și 24 Vânători de Munte aflate astăzi în subordinea actuală a Brigăzii 61 Vânători de Munte „General Virgil Bădulescu”.

Brigada s-a constituit prin desființarea sarcinii de mobilizare a Brigăzii 2 Vânători de Munte, având în structura inițială Batalionul 26 VM (deja existent), Batalionul 290 VM, Divizionul 468 Mitriliere Antiaeriene, Divizionul 385 Aruncătoare, subunitățile și formațiunile de brigadă. În iulie 1993, sub coordonarea comandamentului brigăzii a fost înființat și Batalionul 304 VM, dislocat în garnizoana Odorheiu Secuiesc. Doi ani mai târziu, la 7 mai 1995, brigăzii i s-a acordat, prin Decretul prezidențial nr. 87 din 4 mai 1995, Drapelul de luptă și denumirea onorifică „General Virgil Bădulescu”.

Structura inițială a fost completată prin luarea în subordine, în data de 25 iulie 2000, a Batalionului 17 VM „Dragoș Vodă”, dislocat în garnizoana Vatra Dornei. În anul 2003, Batalionul 290 VM s-a desființat, în compunerea brigăzii intrând Batalionul 22 VM, dislocat în garnizoana Sfântu Gheorghe, Batalionul 27 VM, dislocat în garnizoana Borșa, tot

atunci înființându-se și Batalionul 435 Spr. Log., dislocat în garnizoana Miercurea-Ciuc.

Ca o recunoaștere a rezultatelor foarte bune obținute de personalul brigăzii, în anul 2011, Drapelul de luptă a fost decorat cu „Emblema de Onoare a Forțelor Terestre”, iar în 2014 cu „Emblema de Onoare a Armatei României” cu însemne de război.



Cele mai importante aplicații tactice și exerciții de comandament cu forțe în teren la care a participat Comandamentul Brigăzii 61 VM și batalioanele subordonate au fost: „Grohotiș 1992”, „Siriu 1994”, „Riposta 1996”, „Vlăhița 1998”, „Forța 2000”, „Ceahlăul 2002”, „Prislop 2004”, CPX „Rouex 2009”, CPX „Dacia 2010”, CPX „Târnava 13”, CPX „Trotuș 14”, „Someș 15”, „Turnul 16”.

Începând cu anul 2009, vânătorii de munte din cadrul brigăzii desfășoară activități de instruire în comun cu militari din armate străine. Astfel, în septembrie 2009, în garnizoana Brad, dar și la Abrud, pe Muntele Găina și în Cheile Aiudului, s-a desfășurat un exercițiu de instruire româno-chinez, prima activitate de acest gen organizată de Armata Populară a Chinei cu o armată a unui stat membru NATO.

Pe parcursul anilor 2013, 2014 și 2015, în cadrul pregătirii multinaționale „Black Sea Rotational Force”, s-au desfășurat, în

masivele Harghita, Ciucului și Rodnei, 8 exerciții de instruire în comun cu partenerul american și un modul de instruire în cadrul programului „Cultural Understanding and Language Proficiency”, principalul obiectiv al exercițiilor fiind creșterea nivelului de interoperabilitate între militarii români și americani și instruirea într-un

mediu apropiat cadrului operațional din teatrele de operații. „Platinum Lion” și „Platinum Lynx” sunt exerciții de instruire desfășurate, în ultimii doi ani, de către batalioanele de vânători de munte din cadrul brigăzii, în comun cu infanteriști marini ai Corpului de infanterie marină al SUA.

De la înființare până în prezent, militari din comandamentul Brigăzii 61 Vânători de Munte și din unitățile subordonate au executat misiuni în sprijinul păcii sub comandă NATO, în teatrul de operații Afganistan, cu două echipe operaționale de consiliere și legătură tip sprijin de luptă (2010—2011 și 2012) și participări cu subunități de diferite tipuri, în cadrul batalioanelor de manevră (2009, 2012—2013, 2015).

Peste 650 de militari din compunerea Brigăzii 61 VM au participat individual la misiuni internaționale, atât sub egida ONU (Congo, Sudan, Coasta de Fildeș, Nepal), cât și în comandamente

multinaționale și structuri ale Statului Major al Forțelor Terestre — „Ana Training”, „Enduring Freedom”. De remarcat este faptul că în aceste misiuni niciun militar din cadrul Brigăzii 61 Vânători de Munte nu și-a pierdut viața și nu a fost rănit grav.

Vineri, 14 octombrie 2016, în Piața Tricolor din Miercurea-Ciuc, în cadrul unei ceremonii militar-religioase, vor avea loc activitățile aniversare de celebrare. Vor participa înalte oficialități militare și civile, PS Andrei Moldovan, episcop al Covasnei și Harghitei, reprezentanți ai administrației publice și ai sistemului național de apărare din județ, veterani de război, cadre militare în rezervă și în retragere, alți invitați. În cadrul evenimentului, vor fi acordate decorații și medalii celor mai meritoși militari. De asemenea, participanții vor putea vizita standurile cu tehnică militară și armament specifice vânătorilor de munte. În cadrul manifestărilor, Drapelul de luptă al brigăzii va fi decorat cu „Emblema de Onoare a Statului Major General”.

La această vibrantă sărbătoare de suflet pentru vânători de munte, să ne plecăm cu pioșenie frunțile în cinstea memoriei tuturor militarilor căzuți la datorie pe câmpurile de luptă, ale căror fapte de vitejie vor rămâne veșnic vii în conștiința noastră.

Marele scriitor francez Anatol France spunea: „Trecutul nu poate pieri, căci viitorul se va naște din el”. Trebuie să fim conștienți că avem un trecut glorios, care se datorează celor care au luptat sub faldurile tricolore, iar sarcina acestei generații este de a avea același spirit de sacrificiu și de a se ridica la nivelul celor a căror glorie o moștenesc.

Viitorul vânătorilor de munte stă în mâinile noastre, ale celor care suntem astăzi în aceste structuri, de aceea promovarea tradițiilor atât de frumoase și vii pe care le avem este o necesitate și o datorie.

Locotenent-colonel
Lavinu FERARU

În ziua de 6 octombrie 2016, Batalionul 55 Apărare Antiaeriană „Someș” din Dej a sărbătorit 65 de ani de la înființare. Cu această ocazie, la sediul unității a avut loc un ceremonial militar-religios desfășurat după tipicul cazon, nu lipsit, însă, de sentimente de împlinire, bucurie și satisfacție, la împlinirea unei astfel de frumoase vârste profesionale.

Au participat, la sărbătoarea emblematică pentru istoria batalionului, generalul-maior Ioan Mancu, comandantul Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, colonelul Ioan Munteanu, comandantul Regimentului 50 Rachete Antiaeriene „Andrei Mureșianu”, in. Costan Morar, primarul municipiului Dej, alături de oameni care sunt legați, în vreun fel sau altul, de ființarea acestei structuri: foști comandanți ai batalionului, cadre militare active sau în rezervă care și-au desfășurat activitatea în cadrul acestuia sau la eșaloanele supe-

rioare, reprezentanți ai instituțiilor publice locale, membri de familie ai militarilor, alți invitați. Prezența militarilor în garnizoana Dej se îmbină perfect cu dinamica acestei localități,

65 de ani între pământ și cer

mică, în comparație cu alte orașe din țară, dar mare prin numărul de participări ale militarilor dejeni la misiuni internaționale, de stabilitate sau reconstrucție, și prin misiunile de intervenție pe teritoriul național.

În ultimii ani, prin calificativele excelente obținute la exercițiile cu trageri de luptă de la Capu Midia, militarii batalionului au dat tonul în ce privește

nivelul ridicat al instruirii și au ridicat ștacheta pentru toate unitățile de acest gen din divizie și nu numai. În acest context, al aniversării dar și al bi-



lanțurilor profesionale, pentru îndeplinirea ireproșabilă a misiunilor și obținerea de rezultate meritorii în procesul instruirii, generalul-maior Ioan Mancu a decorat Drapelul de luptă al batalionului cu Emble-

ma de Onoare a Forțelor Terestre. De asemenea, unor ofițeri și subofițeri, care s-au remarcat, în ultima perioadă, prin rezultate deosebite în activitatea desfășurată sub semnele armei și specialității militare de care aparțin, sau pentru merite deosebite în teatrele de operații externe, le-au fost conferite distincții militare, precum Emblema de Merit „În Serviciul Armatei României”, clasa a III-a și Emblema de Merit „În Slujă a Păcii”, clasa a III-a. Tot în acest cadru, comandantul B. 55 Ap. AA, locotenent-colonelul Mircea Leș, a oferit comandantului D. 4 I. și primarului orașului Dej câte o plachetă aniversară.

La final, conform frumoasei tradiții militare, festivitățile s-au încheiat cu defilarea batalionului, în acordurile Muzicii Militare a Diviziei 4 Infanterie „Gemina”.

Maistru militar
Radu CIOLOCA